
)عن أبي عمر(المقاومة   
 )تور والم( إلى حرارة  فمثلا في حالة المحرك  لا تتحول كل القدرة الكھربیة التي تمر في مختلف الدوائر 

,  یتحول جزء كبیر من القدرة الكھربیة التي تدخلھ إلى قدرة میكانیكیة ویتحول الجزء الباقي إلى حرارة 
 أو  كذلك في مضخمات الصوت القدرة الكھربیة إلى قدرة صوتیةأجھزة الاستقبال تتحول وكذالك في حالة 

 بالدوائر  وفي كل الحالات التي توصل فیھا القدرة الكھربیة   في أجھزة التلفزیونوقدرة صوتیة أضواء  
بالقدرة الكھربیة  خیر قیام فلا بد ولكي یقوم الجھاز الموصول . تستھلك جمیعا ولا یمكن استرجاعھا  المختلفة 

بالمقاومة  المسماةمن الجھد اللازم وشدة التیار المار في الدارة وھي النسبة ن أن تكون ھناك نسبة محدودة م
.حسب قانون أوم   
كما تقوم المقاومات المكافئة لھا وتقوم ھذه الدوائر . كھربیة لھا مقاومة معینة تكافئھا أي أن كل دارة 

.التي توصل بھا بامتصاص القدرة الكھربیة   
 
 وكلما طال السلك تعرض التیار الكھربي إلى مقاومة من شأنھا إضعاف الجھد الكھربي ن الأسلاك المعدنیة إ

 بحیث یعتبر طول السلك وسمكھ ومكونھ ازدادت المقاومة  أما أن سمك السلك یؤثر في درجة المقاومة 
  .)...م حدید  نحاس ألمنیوالمادة المعدنیة التي تتكون منھا المقاومة  ( المعدني 

 
 
 
 
 

 وحدة قیاس المقاومة 
Ω    ) وھو حرف یوناني   (  یعتبر ھذا الرمز وحدة قیاس المقاومة )  أومOméga (    فكلما ازدادت المقاومة  ازدادت القیمة المرمز إلیھا

    Ωبـ    
   والعكس صحیح Ω 470مة   أكبر من ناقلیة المقاوΩ 100  بحیث تكون ناقلیة التیار عبر Ω  >  470 Ω 100 فمثلا   

 
 
 
 
 
 
 
 

 جدول ناقلیة المعادن
 التوصیل
على )  واحد صحیح 1( یمثل مقلوب المقاومة ویمثل عددیا خارج قسمة اصطلاح علمي ) الناقلیة ( التوصیل
تكون ذات مقاومة صغیرة والعكس صحیح ویستعمل حساب التوصیل والدائرة ذات التوصیل الكبیر , المقاومة 
 أوم 1000والموصل الذي تكون مقاومتھ  التوصیل ھي المھوووحدة  الحساسة  المكونات  خصائصفي دراسة

وھو ما یساوي جزء المیكرومھو  (  مھو  وھناك وحدة صغیرة 0.001 أو 1/1000 ) ناقلیتھ( یكون توصیلھ 
.) من الملیون من المھو   



 
 
 
 
 

 المادة
مقاومة 
 الناقلیة

)التوصیل(  
x 10-8 

.m 

 المادة            
مقاومة 
 الناقلیة

)التوصیل(  
x 10-8 

.m 

 10 البلاتین   1,6 الفضة 

 10 الحدید   1,7  النحاس

 10 السلیكون   2,4 الذھب

 18 قصدیر   2,7 الألمنیوم

 21 الرصاص   4,6 المنغنسیوم

 46 الجرمنیوم   5,6 التنكستان

 تجانس بین النحاس    6 الزنك
 constantan 49والتیكل

 96 الزئبق   7 النیكل

laiton تجانس نحاس 
 وزنك

 
 تجانس بین النیكل    7

 nichrome 100والكروم

cadmium 7,6   3500 الكربون 
 

 
 

  
     m)  (   ومقاومة المادة المكونة l )m(,  والطول  S)2m(مقاومة سلك  سمك  ) R(نعتبر أن 

  
  قاعدة المقاومة 

  
R    =    مضروبة في  l مقسومة على  S 

  متر20 مم مربع  بطول 2.5لنقم بحساب  مقاومة سلك نحاس من قطر  
  

2 m6-10x ,5 2 = S                    m20 =  l                                mΩ 8-10 x = 1,7  
  

  
  

  

  الحرارة وأثرھا في المقاومة
  



الكھربي في المادة المصنوعة منھا وقدرتھا فمرور التیار استعمالات المقاومة تفرض اختلاف أحجامھا 
والمقاومات المنبعثة منھا وكلما زاد مقدار المقاومة ازداد الارتفاع في درجة الحرارة المقاومة  یسبب حرارة 

كبیرة الحجم حتى یمكنھا أن تشع الحرارة الصادرة عنھا ة یجب أن تكون المستعملة في مرور التیارات الكبیر
  تتلف  المقاومة و تنصھر إلى محیطھا بسرعة أكبر حتى لا

  قانون جول
   :العلاقة التالیة   w    الـوات بـT في زمن معین المنبعثة حراریة القیمة الیتم حساب قانون جول

  
W = RI2t  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
   تأثیرات التوصیل
المقطع وطول السلك ونوعھ أما إذا كان  سلك فإنھ یعاني مقاومة تتوقف على مساحة إذا مر تیار مستمر في

الخارجیة تعمل على إجبار التیار على المرور في الأجزاء فتوجد عدة عوامل داخلیة ) متناوبا ( التیار مترددا 
 وفي حالة التیارات .من أثر مساحة مقطع الوصل وبذلك تزداد المقاومة السطحیة لمادة السلك وھذه القوة تقلل 

 بالنسبة لھا ذات قیمة صغیرة أما في حالة ذات التردد تكون الزیادة في مقاومة الموصل ذات التردد المنخفض
قلة المادة النا (في سمك سطحي صغیر من مادة الموصل العالي فإن التیار السطحي یجعل التیار یمر معظمھ 

  بعدة مرات الموصل لھذا التیار أكبر وبذلك تزداد مقاومة إلى أجزاء قلیلة من الألف من السنتمتر  )للتیار  
أحدھما أجوف والثاني مصمت ولھما  ولذلك فإن استخدام موصلین بالنسبة إلى التیار المستمر من مقاومتھ 

لأنھ في الوصل مقاومتھما تكونان متساویان في المساحة لتوصیل تیار ذو تردد عال فإن مقطعان متساویان 
 .یمر التیار في قشرة رقیقة على السطح المصمت لن یمر تیار في وسطھ وفي الحالتین 

  
  توصیل المقاومة 

  
وھذا یدعو إلى وصل ضرورة تواجد المقاومات ذات مقادیر معینة في الدارات الإلكترونیة  تقتضي ال
  ) التوالي ( یقة الأولى تعتمد التسلسل المقاومات بطریقتین مختلفتین الطر

  التوصیل بالتسلسل
  

 فإن التیار یمر في المقاومة الأولى ثم یمر في الثانیة ثم الثالثة  إذا تم وصل مجموعة من المقاومات على التوالي
ر التیار المستممبتدئا من القطب الموجب للبطاریة ومنتھیا عند القطب السالب لھا وھي مصدر ... وھكذا 

  . مساویا للمجموع الكلي لھا المستخدم في الدارة  وتكون المقاومة الكلیة لھذه المجموعة من المقاومات 
  
  
  



  
  
  
    ...3م  +  2م + 1م  ) = المقاومة الكلیة( 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  توزیع التیار بین المقاومات
  فوارق الجھد  بین المقاومات

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 كما اتعلى أطراف المقاومل عدة مقاومات على التوالي بمصدر للتیار أن یوزع فرق الجھد ینتج عند توصی
  ویتكون عند كل طرفي كل مقاومة فرق في الجھد یسمى الانخفاض أو ھبوط الجھدوضح في الرسم أعلاه 

  الكھربيبین أطراف المقاومات مساویا لفرق الجھد بین طرفي مصدر التیاربحیث یكون مجموع فروق الجھد 
طرفي أي مقاومة من مجموع المقاومات الموصولة على التوالي ویمكن إیجاد ھبوط الجھد أو فرق الجھد بین 

 .فرق الجھد مقسوم على المقاومة: باستخدام قانون أوم 
 
 
 



  وحدات القیس
 U= الجھد بالفولت 

ohm (Ω ) R= المقاومة بالأوم 

 I= الشدة بالأمبیر 

  w =طالقدرة بالوا

  :انون أوم ق
 

  شدة التیار/ الجھد = المقاومة
          المقاومة  مضروب في شدة التیار = الجھد

  المقاومة  مضروب في شدة التیارمربع  =  القدرة  فتكون 
  

 قدرة  فما أمبیر½  وكانت شدة التیار التي تمر فیھ  أوم400إذا كانت مقاومة مصباح كھربي  للتیار   : مثال
  ھذا المصباح؟ 

    طواx   ½  x   ½     =100 400= درة المصباح ق
   وفي حالات أخرى یمكن إدخال المقاومة في حساب القدرة بطریقة أخرى 

  المقاومة / فرق الجھد = فحیث نعلم أن شدة التیار 
  المقاومة / مربع فرق الجھد  = القدرة 

 وكانت مقاومة السلك  فولت200مثال إذا كان فرق الجھد اللازم توصیلھ بین طرفي مصباح كھربي ھو 
   فما ھي قدرة المصباح؟  أوم400الموجود بھ ھي 

      وات100  = 400  مقسوم على 200x 200حاصل   
 والقدرة  الكھربیة التي تمر في المقاومات تتحول إلى حرارة  وكلما زادت القدرة المارة في المقاومات  زادت 

  بسرعة كمیة الحرارة الناتجة عنھا 
  
  
 
  
  

  )  العقد تركیبة(شوف تخرو حسب قانون في حساب المقاوماتشدة التیار 
ا مبین المقاومات في توزیع بالتتالي أو التوازي أو الجمع بینھما  ك   التجمیع ل استعماقد تدعو الضرورة إلى

  :  في الرسم التاليمبینھو 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
 
 

  توصیل المقاومات على التوازي
  

 من القطب الموجب لمصدر التیار المستمر ثم یصل إلى نقطة مشتركة بین المقاومتین ثم ینقسم دأ التیاروفیھ یب
 ثم یتجمع التیار 2 والجزء الآخر یمر في المقاومة الثانیة م1مقاومة الأولى م جزء منھ یمر في الإلى قسمین 

  بین المقاومتین ثم یمر إلى القطب السالب للمصدر عند النھایة المشتركة 
فیھا وذلك لأن التیار الكلي تكون المقاومة الكلیة لمجموع المقاومات أقل من أصغر مقاومة  ھذه الحالة في

  .یكون دائما أكبر من التیار الذي یمر في أي مقاومة من ھذه المقاومات 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 

     بعض أصناف المقاومة
 

  ھذان صنفان من المقومات القدیمة الطراز
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 مقاومات مصغرة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  

  المقاومة المتغیرة
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  
  

  شبكة المقاومات
 المتماثلة في القیمة یكون تركیبھا بعض الدارات الإلكترونیة عددا من المقاومات بتتطب

 ) مجمعة في طرف موحد (أو تكون موصولة ) كل مقومة منفردة بذاتھا ( مفردا 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 حساب قیمة المقاومة حسب الألوان
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

مشاركة الأخ لم یستكمل شرح المقاومة  ذلك أن أحد الأعضاء قد رد على : ملاحظة 
 لكن ... الغیر تاممل فعزفت عن المشاركة بھذا الموضوعفرعون أن المقاومة درس م
  الضرورة اقتضت للتوضیح

  مع تحیات أبو عمر


